

АННОТАЦИЯ

Тема дипломной работы: Современная внешняя политика США в регионе Южного Кавказа.

Автор: Светлана Месхия

Научный руководитель: Гукасов А.В., кандидат политических наук.

Организация: Институт международных отношений, кафедра международных отношений, политологии и мировой экономики.

Актуальность темы исследования обуславливается тем, что после распада СССР последовала нестабильная политическая ситуация «геополитического вакуума», способствующая развитию дезинтеграционных тенденций. Следует отметить, что влияние и присутствие России в регионе Южного Кавказа заметно снизилось.

В настоящее время динамика политических процессов в данном регионе обуславливается пересечением межгосударственных интересов и сохранением напряженности вокруг региональных конфликтов. На современном этапе, помимо США, на Южном Кавказе также возросло влияние таких глобальных игроков как Китай, Иран и Турция, что безусловно подчеркивает его значимость.

Южный Кавказ занимает особое место в общей системе внешнеполитических интересов Соединенных Штатов. Интересы США на Южном Кавказе имеют как глобальное, так и региональное значение. Следует учитывать, что значимость данного региона в системе национальных интересов Америки возрастает в связи с процессами, происходящими на Украине и Ближнем Востоке. Не вызывает сомнения тот факт, что Соединенные Штаты будут стараться укрепить свои позиции в регионе.

Вышеприведенная аргументация позволяет утверждать о теоретической и практической значимости настоящей работы, что во многом обуславливает выбор данной темы.

Цель исследования заключается в анализе современных тенденций внешней политики США на Южном Кавказе.

Достижение поставленной цели предполагает постановку и решение следующих **задач**:

- определить значение национальных интересов во внешней политике современных государств;
- исследовать механизмы реализации внешней политики современных государств;
- проанализировать национальные интересы США на Южном Кавказе;
- выявить основные направления реализации внешней политики США в отношении государств Южного Кавказа.

Научная новизна исследования состоит в следующем:

- установлено, что национальные интересы США на Южном Кавказе, выраженные в трех аспектах: геостратегическом, геоэкономическом и географическом расположении региона;

– доказано, что США стремятся установить контроль над регионом с помощью стратегии многостороннего вовлечения в процессы, происходящие на Южном Кавказе.

Структура работы обусловлена целью, задачами и внутренней логикой исследуемой проблемы и состоит из введения, двух глав, включающих в себя по два параграфа каждая, заключения, библиографического списка использованной литературы, включающего 100 источников, в том числе, 42 источника на иностранных языках (английский, французский), и приложений. Общий объем работы – 66 страниц машинописного текста.

Краткое содержание: Таким образом, политика Вашингтона в регионе Южного Кавказа в перспективе будет претерпевать изменения. Возможная эскалация конфликта между Азербайджаном и Арменией, ставящая под угрозу политическую стабильность в регионе; сближение Армении и Ирана с Россией, а также изменения правительством Азербайджана политики по отношению к «демократическому курсу» создает открытое перенапряжение сил. Влияние Вашингтона в одних республиках Южного Кавказа увеличивается (Грузия), но постепенно снижается в других (на примере Азербайджана), учитывая специфику данных стран, а также их особенность.

«Большая геополитическая игра» на Южном Кавказе между региональными и мировыми игроками демонстрирует, что под контролем Вашингтон не могут быть все государства, и рано или поздно незапланированные происшествия и события выведут из-под контроля деятельность правительств Южнокавказских республик. Все это, а также новые трудности на пути демократизаций республик Южного Кавказа могут способствовать изменению внешнеполитического курса «глобального доминирования» Соединенных Штатов.